

## 解码百城提质武陟模式： 从“城变”到“业变”再到“融变”



嘉应观门户公园

► 2016年年底，一场声势浩大的百城建设提质行动在中原大地渐次拉开大幕。通过实施百城建设提质工程，我省不少城市基础设施不断完善，人居环境质量稳步提高，焦作武陟县便是其中一个典型代表。

► 在推进县城提质建设中，武陟坚持老城改造与新城建设并重，经过近三年的努力，“中原智造 北岸水乡”的目标正从愿景照进现实。10月17~18日，2019年第二次全省百城建设提质工程暨文明城市创建工作推进会，在鹤壁、新乡、焦作等地召开。10月18日，约400位来自全省各厅局、各地市相关部门的参会人员，将现场观摩武陟百城建设提质成果。

► 记者先期走进武陟县进行了深度采访，探寻其城市蝶变的密码。

□ 东方今报·猛犸新闻记者 米方杰/文 首席记者 袁晓强/图

### 【城变】三年崛起新城 成为我省百城建设提质观摩样本

宽阔的郑北大道、覃怀大道绿树成荫，道路两侧坡地景观层次分明，嘉应观门户公园坡地景观清新别致，龙泽湖、凤仪湖水系公园繁花似锦、水鸟成群……深秋时节，驱车走进武陟产业新城，满眼所及，色彩浓艳、生机勃勃，城在水系边、水道穿城过，北岸水乡的城市形态逐步呈现。

在推进城市建设提质各项工作中，武陟新老城区一起发力，老城区提质成效明显，城市面貌发生巨大变化；而紧邻老城、武陟高铁站东

侧，则在过去三年中，拔地而起这座产城融合、宜居宜业、生态和谐的武陟产业新城，得到省、市、县等各级政府领导的高度重视与肯定。据统计，三年来，武陟产业新城累计到访超过400批次4000多人次，包括副部级以上领导16批次400多人次。

自武陟产业新城落地启动以来，贯彻“以人为本”的主线，充分考虑产业、生活、生态、生产需求，规划先行，科学布局，智慧筑城。2017年以来，陆续建成了一批公基建项目及城市

配套项目，多个重大项目亦在加速推进。截至目前，已累计建设完工道路超23公里，道路绿化超30万平方米，公园绿地面积超30万平方米，人工水系面积8万平方米，建设城市公共设施1.6万平方米……

随着城市核心区路网升级完善、中央水系陆续打通、公共配套设施相继投入使用，武陟产业新城的活力、吸引力、承载力持续提升，为武陟社会经济发展注入新的活力，同时也提高了当地群众的生活品质和幸福指数。

### 【业变】围绕“中原智造”定位 导入高端装备制造等四大产业集群

如果说水系连城、绿树成荫的风貌是一座城市的“面子”，那培育主导产业、打造产业集群则是城市实现持续健康发展的“里子”。三年来，武陟蝶变的不仅仅是城市的“面子”，更是其产城融合发展的“里子”。

2016年6月，武陟县政府与华夏幸福签约，携手建设武陟产业新城，围绕“中原智造”这一定位，持续为武陟产业新城导入高端装备制造、都市食品、现代物流、科技服务四大产业集群。数据显示，三年来，已为武陟引入企业逾百家。

据武陟产业新城相关负责人介绍，武陟产业新城依托武陟现有产业基础，主动承接东部沿海地区产业转移和郑州产业外溢，打造了以“智能硬件+双创服务”为核

心招商方向的智能硬件产业港，以“机器人+高端装备研发制造”为特色的机器人产业港和以“汽车零部件+智能制造孵化”为特色的智能制造产业港，同时中以（焦作）创新中心正在积极推进，未来将全面赋能焦作。

记者了解到，目前，武陟产业新城以远大住工、新基业、伯森机器人等为引领的

智能制造装备产业集群初具规模；以谷妈咪、华美彩印、华味坊为引领的都市食品产业园形象初具；以阿里云创新中心为代表的科技服务产业集群生机盎然；以慧聪网建筑装备电商金融科技园为代表的现代物流产业园稳步发展，同时依托焦作东站打造公铁物流示范基地，预可研已经完成。



龙泽湖公园

### 【质跃】

将创新基因融入血脉 为县域经济发展添硬核动力

行走在武陟产业新城，你会发现，繁忙的建设景象与静谧的湖泊绿树动静相宜，迸发出澎湃活力。

站在武陟规划展览馆内的智慧武陟运营管理中心大屏前，能实时看到示范路段的路灯损坏预警、垃圾箱满溢预警、安全施工监测等基础城市数据。武陟产业新城已布局智能路灯、人流量监控、环境监测、智能工地监控、市政环卫传感等多种智能应用设备，初具“传感城市”形态。

集聚有力的产业集群为武陟县域经济发展增添了硬核动力，也将创新基因融入武陟发展的血脉。武陟产业新城在不断做大做强传统支柱产业的同时，大力发展双创孵化产业。目前，已形成以智能硬件产业港、智能制造产业港和创业大厦（在建）为依托的双创孵化载体，并

导入阿里云创新孵化中心、城市物联网平台，加强与郑州及焦作市高校、科研机构的合作，为智能硬件领域不断导入创新型人才，为区域输送创新创业活力，激发返乡创业人士的热情，进而实现区域人才的良性回流和循环。

值得一提的是，阿里云首个县域双创基地阿里云创新中心去年落户武陟产业新城，已签约引入企业40余家，30余家中小科技企业入驻办公，涵盖物联网、大数据、人工智能等多个领域。同时，位于武陟产业新城的机器人产业园，作为郑焦深度融合先进制造业示范区先导园区和新旧动能转化示范区，也已快速聚集引进一批机器人企业签约入园，加速百亿级智能制造装备产业集群的形成，点亮“智能制造”新名片。



武陟智能硬件产业园

### 【融变】

主动融入 打造郑焦深度融合首位节点城市

“武陟产业新城的崛起有力地促进了武陟县域经济高质量发展。”武陟县产业新城管委会相关负责人介绍，武陟产业新城启动建设以来，累计为武陟县新增财政收入13亿元，推动武陟县域经济社会发展排名从河南省第68位大幅提升至第11位，产业新城城市核心区起步区（武陟县特色商业区）居河南省第4位，城市竞争力显著提升。

随着武陟产业新城的快速发展，武陟这座城市的吸引力也在与日俱增，成为众多创新创业者的首选，今年年初，河南努尔智能科技有限公司总经理郭广欣将公司从郑州搬到了一河之隔的武陟产业新城智能硬件产业港，促使他作出这一选择的一个重要原因便是看中了这里良好的创新创业生态环境，以及良好的发展前景。与此

同时，还有交通的便捷。在武陟产业新城智能硬件产业港，与郭广欣有同样感受和感慨的，还有不少企业的负责人。

“过去武陟和郑州之间有黄河天堑，现在随着交通越发便利，两座城市之间的联系也越来越紧密，武陟已迎来难得的发展机遇。”武陟县政府一位负责人表示，以前武陟是借势郑州发展，而如今武陟的发展核心便是主动融入郑州大都市区发展，打造郑焦深度融合首位节点城市。

在中国产业集聚研究专家杨建国看来，随着武陟产业新城的快速崛起，将会极大加速郑焦深度融合，并将成为大郑州都市圈代表性的样本节点城市，并最终将为河南持续打造内陆开放新高地、高质量建设郑州国家中心城市，也为中原更加出彩增添新的动力。①